

## 学者 长者 乐者

吴希罕

在我们年轻一代学生的眼里，谢毓元先生不但一个硕果累累的学者，仁慈的长者，而且还是一个享受工作和生活的乐者。

谢先生五十多年来在血吸虫病药物、金属中毒解毒药物、放射性核素促排药物、震颤麻痹症药物等领域进行了长期研究并发现了一些效果优良的新药。对促排药物的设计、合成、药效筛选、作用机理、配位化学等方面有系统完整的研究。他的研究成果多次获国家、中科院的奖励并产生了巨大的社会效益和经济效益，如二巯丁二酸曾成功地挽救了793名中毒师生的生命，表油菜内酯技术用于农作物的增产增收使广大农民获益。近年来，针对我国人口趋老化的现象，他又将研究重点转向老年性疾病如骨质疏松症的防治上，希望在有生之年再为国家开发一个具有自主知识产权的新药。

谢先生素以爱护年轻人著称，他在学术上要求非常严格，在其他方面则很宽容。他的研究生、博士后每每与我谈到导师，无不深怀感激之情。而且谢先生没有门户之见，象一个仁慈的长者关心和爱护每一个青年人。所内外的很多专家学者在成长的道路上都曾得到谢先生的指点和扶持，我个人也有深深的体会。在我们攻读博士学位期间，他就常常关心我们的论文工作进展以及生活情况；毕业前，不厌其烦地为我们写推荐信；在美国做博士后研究期间，他经常向我们介绍国内新形势及药物学的新面貌，鼓励我们学成回国、回所工作。我回国以后又有幸在他的直接指导下工作，两年来谢先生为我创造了良好的工作环境，并放手让我独挡一面地开展研究工作。他期望我能够继承和发展本课题组的优良传统和作风，为国家再立新功。我深感责任重大，惟恐负长者之托。

谢先生喜欢打桥牌、下象棋、唱京剧，熟悉的人尽皆知。休息时经常与年轻人来一局80分比赛，师生联欢时来一段京剧清唱是他的保留节目。谢先生还是一个大大的体育迷，只要有空都会收看篮球、足球比赛直播，国内CBA、甲A联赛、美国NBA比赛都是他的所爱，所以半夜爬起来看球赛也不是稀奇之事。象他这样，虽已届耄耋之年，但仍保持一颗年轻的心，确实令我们后来者羡慕不已。

值谢先生八十大寿之际，谨以此文表达我们对先生的敬意，祝先生健康长寿，青春永驻！